

大会特写

投下神圣一票

本报记者 郑莉

10月19日14时30分,罗萍身着哈尼族盛装,再次站在了人民大会堂东门台阶上。走进中央大厅前,她停下脚步,特意整理了一下衣服。今天,她将行使代表的权力,投下庄严的一票,选举中华全国总工会第十五届执委会和经审会委员。

“我要投自己一票。”罗萍渴望当选执委。

国际、区域和外国工会组织祝贺中国工会十五大胜利召开

本报北京10月19日电 (记者王娇萍)连日来,世界工会联合会、非洲工会统一组织、阿拉伯工会联合会和挪威总工会等向中国工会第十五次全国代表大会发来贺电。贺电对中国工会第十五次全国代表大会胜利召开表示热烈祝贺,衷心祝愿中国工会在建设中国特色社会主义工会伟大事业中取得新的成绩。

希望更多地关注普通职工的权益 ——中工网网友留言选摘

●网友南山顶——工会需要加强宣传,要让更多的人了解工会支持工会。十五大是一个契机,祝愿大会圆满成功!

●网友seeking——今年关于沃尔玛等跨国公司签订集体合同的事情炒得很快,这件事很振奋人心,真正体现了工会的作用。由此,不少地方工会都启动了外资企业集体协商行动,推动外资企业特别是500强跨国公司的集体合同工作,对于我们这些员工是美事一桩!支持工会!

●网友Runner——目前和以后需要重视解决的应该包括女性就业问题,把保护女工权益提到一个更高的层面。另外给农民工提供一个安全的工作环境也相当重要,他们也是城市建设的主力军,希望工会组织提供更多帮助。

●网友柳色青青——女性就业、择业的歧视现象,希望大会关注。

●网友IP:192.168.100.6——这次十五大,农民工的问题又成为热点,这是一个可喜的现象,现在有2亿多农民工在城市,但他们还面临诸多困难,解决他们的问题很有必要,比如工资、子女就业、医疗保险等等。

●网友准会员小邱——大会提到要最大程度地把职工组织到工会中来,我们很关心如何入会的问题。

●网友咱工人有力量——我们在基层的职工将一如既往地支持工会工作,为构建和谐社会尽最大努力。

●网友站着说话——工会代表们,也许你们在生活中只是普通的社会一分子,但是从当选为那一刻起你们肩上已经担负了全国数亿职工的殷切期望。当每一个代表都担负起自己的使命时,我想那时工人的利益就一定会得到最大的关注,我们的工会也一定会更令会员满意!

●网友西北汉子——刚才看到讲我们宁夏代表张如海了!我也是机冶建材行业的,这个行业发展越来越好,技术要求也比以往高了,看到工人代表去北京开会,感觉我们也要更努力。

●网友云海——昆明市总工会主席杨丽为职工服务、排忧解难30年了,真是职工的贴心人。

(中工网编辑李萍 李霞整理)

最后半小时里的5次发言

本报北京10月19日电 (记者车辉)“本次大会讨论的时间只剩下半个小时,请大家掌握发言时间。”今天上午,在江苏省代表团分组讨论会上,由于代表发言十分踊跃,主持人不得不提醒每位代表缩短发言时间。

实际上,由于代表们发言积极,这个代表团不得不取消了规定的10分钟茶歇。

“工会干部应该加强学习,不只是学科学文化知识,更要学习科学管理知识。”

(上接第1版)

“把劳模作用从工厂扩大到全市,从局部扩大到整体,这是一件好事!”湖北黄石市总工会副主席李香华代表认为,潘兰英的进步不仅是劳模精神在发展,而且展现了工会关爱劳模、创新劳模管理的理念。

“她的事业发展了,工会的事业也在发展。”如今的“潘兰英维权服务热线”已经成为一个团队,有了维权车,有了24小时能够接通的现代化维权信息手段,还建起了维权网络,并配备了专门的法律顾问。从2005年建立以

来,已经帮助了上万名的职工,维权金额超过了120万元。

“潘兰英维权服务热线影响力的不断扩展,完全得益于工会帮扶体系的不断完善,社会化维权网络的不断健全。”作为工会十五大代表,潘兰英对此有着自己的理解。

中国工会十四大以来,各地各级工会大力弘扬劳模精神,突出宣传不同类型的劳模典型,重视发挥劳模作用,积极探索和完善培

养劳模、选树劳模、表彰劳模、关爱劳模和激

地在投票上作出选择。

15时27分,在《喜洋洋》的欢快旋律中,中共中央政治局委员、全国人大常委会副委员长、大会主席团常务主席王兆国走到投票箱前,投下庄严的一票。

监票人李利平站在后一区的红色投票箱旁,神色庄重。这位来自郑州铁路局客运段的工会主席是第一次在人民大会堂里参加选举。在她的周围,闪光灯频频亮起,代

表们忙着为投票一刻留下纪念,而文利平依然低着头,认真监督着整个投票过程:“我要履行好监票人的职责,保证选举的顺利进行。”

大庆炼化公司工会主席季振华走到文利平身边,郑重地把票放入票箱,他“在人民大会堂里投下庄严一票”的夙愿终于实现。不过,季振华说自己并没有想像中的那样激动,反而出奇地平静:“投票前我已经全面了解了候选人的基本情况,相信他们一定能够为职工说话办事。”

16时52分,全总第十五届执委会276名委员和全总第十五届经审会40名委员产生了,全场掌声雷鸣。

“今后五年,我一定行使好权力,把工会建设得更好,为更多职工服务。”顺利当选新一届执委的罗萍激动地说出了所有当选执委的共同心声。

(本报北京10月19日电)

江西部分代表参观考察天津市困难职工帮扶中心

“要把天津的帮扶经验带回去”

本报记者 赵翔

10月15日一大早,江西省参加工会十五大的代表刚到中国职工之家报完到,顾不上旅途疲劳,大家纷纷提出,要去参观天津市困难职工帮扶中心。

“好,利用大会报到当天的空余时间,我和大家一起去看天津学习。”江西省总工会副书记、常务副主席郭学勤兴趣盎然地表示要亲自率队。于是,一个由萍乡、上饶、鹰潭、抚州、宜春、新余、赣州等设区市总工会主席和部分企业代表组成的参观学习团坐上了动车组直抵天津。

天津市于2002年1月18日创建了全国第

一个困难职工帮扶中心,探索建立了“党政重视、工会运作、社会支持、职工互助”的工作格局。对江西代表的学习考察,天津市总工会给予了高度的重视,天津市总党组书记副书记、常务副主席刘凤山热情接待了来自江西的工会代表,并陪同大家一起参观,详细介绍了天津市困难职工帮扶中心的组建和帮扶情况,以及帮扶中心的主要职责和文明服务准则,受到江西代表的一致好评。

江西省总常务副主席郭学勤说:“天津市总创建的困难职工帮扶中心以‘四热’、‘八心’的服务准则,深受困难职工的欢迎,我们要虚心向天津市总学习,并结合各自的实际情况,与时俱进地采取新措施,创立

新机制,推进江西困难职工帮扶工作不断

发展。”上饶市总工会主席徐水花参观后很有感触地说:“天津举全市之力帮扶困难职工,年来直接帮扶困难职工近40万人次,被誉为党联系职工群众的‘连心桥’。我们要学习天津市的帮扶体系和政府联动机制,特别是天津市总建立的帮扶超市,对我们具有借鉴意义。”

李良逸是江西丰城矿区的工会主席,他在参观天津市困难职工帮扶中心后对记者说:“天津市困难职工帮扶中心为全市的困难职工都建立了完备的电子档案,并开发了专用的软件,对困难职工实行了八大帮扶,我们要把天津的帮扶经验带回去,为矿区的困难职工服务。”

在天津参观学习的时间是短暂的,但江西代表一致表示,收获很大,很受启发,要结合江西的实际,共同推动工会的帮扶事业迈上新台阶。

职工文化、企业文化建设关系职工全面发展 文化提升是更长远的维权

本报北京10月19日电 (记者王娇萍)“文化建设关系职工全面发展,必然是工会工作的创新点。”工会十五大代表、大庆炼化公司工会主席季振华兴奋地说,中国工会十五大报告提出要“大力推进职工文化、企业文化建设”,并将其作为今后五年主要任务之一,这是着眼长远的更高层面维权。

据季振华介绍,大庆炼化公司在中国石油实施结构性调整和持续重组的大背景下成立,8年里经历了两次与不同的两个企业重组。吸取以往不少企业重组后矛盾主要表现为文化冲突的教训,该公司从一开始就坚持把文化整合与资产重组同步启动。

“在对重组前两个企业的文化背景、文化形态进行审视和思考的基础上,总结和提炼了公司文化理念,特别充分挖掘大庆精神和铁人精神这一企业文化‘宝藏’后,形成了《企业文化手册》。同时结合企业发展需要,每年推出如‘企业文化年’、‘文化管理增效年’等主题实践活动,持续打造企业文化建设的推进

平台,使职工逐渐对企业制度安排和企业道德达成认同,做到“心相通、情相融、力相合”。

季振华说,加强职工文化和企业文化建设,不仅实现了在最短时间内统一职工思想、融合职工感情,而且实现了文化力提升经济力、以无形资产增值有形资产的良性循环,有力地促进了企业发展,就在前不久,该公司第二套30万吨聚丙烯项目和10万吨油田注剂聚丙烯项目启动。

“文化建设结出的果实,职工最终是会吃到的。”季振华认为,大庆炼化这几年很多发展机会的获得,很大程度上得益于文化建设造就了优秀的职工队伍和良好的企业形象。企业发展了,岗位增加了,员工的成长平台也就更多。

不过季振华也表示,对各级工会组织来说,要切实肩负起提高职工队伍思想道德素质和科学文化素质的重任,当务之急是必须把职工文化和企业文化建设提上议事日程,真正做到思想上重视、行动上落实。

“在对重组前两个企业的文化背景、文化形态进行审视和思考的基础上,总结和提炼了公司文化理念,特别充分挖掘大庆精神和铁人精神这一企业文化‘宝藏’后,形成了《企业文化手册》。同时结合企业发展需要,每年推出如‘企业文化年’、‘文化管理增效年’等主题实践活动,持续打造企业文化建设的推进



讨论“超时”

10月19日下午,当其他代表团陆续结束小组讨论时,陕西代表团小组讨论会议室内依然气氛热烈,大家结合在

当地工作实际,就当天议题继续热烈

讨论。

本报记者 杨登峰 摄

几天来,记者观察到,本次大会上各个代表团发言都十分踊跃。一位来自徐州的代表在饭桌上还在讨论工会的发展问题。

山东团的周寿成代表参加过中国工会十一大,他说:“感觉代表责任感越来越强。”

“工会干部应该加强学习,不只是学科学文化知识,更要学习科学管理知识。”

(上接第1版)

“把劳模作用从工厂扩大到全市,从局部

扩大到整体,这是一件好事!”湖北黄石市

总工会副主席李香华代表认为,潘兰英的进

步不仅是劳模精神在发展,而且展现了工会

关爱劳模、创新劳模管理的理念。

“她的事业发展了,工会的事业也在发展。”如今的“潘兰英维权服务热线”已经成为一个团队,有了维权车,有了24小时能够接通的现代化维权信息手段,还建起了维权网络,并配备了专门的法律顾问。从2005年建立以

来,已经帮助了上万名的职工,维权金额超过了120万元。

“潘兰英维权服务热线影响力的不断扩展,完全得益于工会帮扶体系的不断完善,社会化维权网络的不断健全。”作为工会十五大代表,潘兰英对此有着自己的理解。

中国工会十四大以来,各地各级工会大力弘扬劳模精神,突出宣传不同类型的劳模典型,重视发挥劳模作用,积极探索和完善培

养劳模、选树劳模、表彰劳模、关爱劳模和激

“我来为基层职工说几句”



四川代表、全国劳模单金铭在10月19日的讨论会上激动地说:“我来为基层职工说几句:现在企业要发展,离不开企业职工的认同,企业决策一定要通过职工代表大会认可,这样职工们干起来才有干劲。”

本报记者 许之丰 摄



来自江苏镇江市润州区环卫所清粪队的徐深海代表说:“我们清粪队有12名清粪工人,全是农民工。他们收入很低,生活也比较贫困,在会上我要为他们呼吁。”

本报记者 许之丰 摄

代表热议工会创新掀“头脑风暴”

既要“赛工会” 也要“晒工会”

要以创新意识、开放意识、品牌意识、市场意识、服务意识战胜“本领恐慌”

本报讯 (记者方大丰 龙巨澜)“只有依靠职工群众的民主评议,我们才能真正了解职工最满意什么、最不满意什么,最希望工会干什么。”在19日湖南代表团讨论时,省人大常委会副主任、省总工会主席刘莲玉代表说,要像网络上“晒工资”一样向职工“晒一晒工会”,组织“明三湘会情、求新的突破”调研活动,找准新时期工会工作的新落点,巧借外力,激活内力,战胜“本领恐慌”,把中国工会十五大精神落到实处。

刘莲玉的发言引发了湖南代表团的热烈讨论。“建设中国特色社会主义工会的实践主体是基层。”乐永明、李爱武代表认为,工会工作要开阔视野,突破只在工会组织体系中“兜圈子”和“内循环”的惯性,解决好

“被中心拖着走、被职工赶着走、被形势逼着走”的问题,整合社会资源,借助社会力量,提高动员能力和组织能力,彰显工会组织特殊的政治地位。

“工会要切实解放思想,增强开放意识。”

刘克云等代表说,工会工作的品牌较多,要注意引入社会化评议、市场化手段等工作机制,让社会了解工会、关注工会、扩大工会的社会影响力,把工会工作的品牌做大做强。

樊进军、宋厚源、赵丽莎代表则表示:向职工群众“晒工会”的同时,要特别注重向社会宣传职工群众的主力军风采和工会工作。工会工作不仅要有绩效、有影响,还要有创意,激发广大职工群众的劳动热情和创造力。

有代表认为,“赛工会”就是要克服工会

工作部分存在的“低水平简单重复”。不少代表均表示:“赛工会”是保持工会工作不断创新、保持工会干部队伍活力的重要举措,只有“跳出工会看工会、走进工会干工会”,才能真正检验工会组织和工会干部的水平、能力和工作业绩的“含金量”。

会内会外联动:在创新上下功夫

劳动关系和谐企业创建,进一步完善利益协调机制、诉求表达机制、矛盾调处机制、权益保障机制,以劳动关系和谐促进社会和谐。

要积极拓宽维权领域,重点是推动政府把农民工工作纳入经济社会发展全局,建立健全维护农民工合法权益的机制,集中力量为农民工办实事好事,切实保障农民工享受经济社会发展成果。

德州市委常委、市总工会主席陈永华代表说,学习了报告干劲更大了,我已通过电话和家里几位班子成员做了商议,回到德州

后,要突出抓好和谐劳动关系创建,力争今年参与创建的全市规模以上企业能达到60%。这项工作抓好了,职工维权就落到了实处。

山东电力建设集团工会主席郑林代表、济钢集团工会主席刘元代表、淄矿集团工会主席孙明波代表和烟台市总工会主席曲昌萍代表,纷纷向记者谈了他们拟就的加强工会工作的措施,这些落实措施早已通过电话、电传和电子邮件等方式传回单位,做到了会内会外互相联动。

陕西省黄陵县总工会携全县 258 个基层工会

恭贺中国工会第十五次代表大会隆重召开

总工会先后荣获“全国推行厂务公开先进单位”、“全国农民工工作先进单位”、“陕西省先进集体”、“陕西省模范县区工会”、“陕西省工会教育培训先进单位”等荣誉称号。

黄陵县总工会将以“争全国一流,创全国模范”为目标,以推进跨越发展,构建和谐黄陵为主题,以推动《劳动合同法》的贯彻落定为契机,强化自身建设,加大维权力度,坚持扶贫帮困,提高职工素质,真正把黄陵县总工会建成党委靠得住,政府信得过,职工、农民工离不开的群众组织。